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зовнішньоекономічних зв’язків та зміцнення конкурентних позицій 
підприємства на світовому ринку [6, с. 97].  

Висновки та пропозиції Отже, ефективне управління підприємствами є 
важливою передумовою сталого соціально-економічного розвитку 
регіонів. У сучасних умовах підприємства повинні впроваджувати 
стратегічне планування, інноваційні технології, цифрові інструменти 
управління та екологічно орієнтовані підходи до господарювання. Це 
сприятиме підвищенню конкурентоспроможності підприємств, 
ефективному використанню ресурсів та зміцненню економічного 
потенціалу регіонів. Перспективними напрямами подальших досліджень є 
розроблення нових моделей управління підприємствами, що враховують 
процеси цифровізації економіки, розвиток інновацій та інтеграцію 
підприємств у глобальні економічні системи.  
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м. Полтава, Україна 

 

РОЗВИТОК СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ОБСЛУГОВУЮЧОЇ 

КООПЕРАЦІЇ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 
Сільськогосподарська обслуговуюча кооперація є однією з ключових 

форм організації діяльності товаровиробників у сфері сільського 
господарства, яка спрямована на об’єднання ресурсів, оптимізацію 
виробничих процесів, зниження витрат та підвищення 
конкурентоспроможності аграрних господарств. У сучасних умовах в 
Україні роль кооперації в розвитку аграрного сектора зростає, оскільки 
вона сприяє не лише економічному підсиленню виробників, але й 
забезпечує соціальну стабільність у сільських громадах, сприяє 
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збереженню робочих місць та формуванню умов для післявоєнного 
відновлення сільських територій. 

Кооперація як організаційно-економічний механізм є ефективною 
відповіддю на багато структурних проблем аграрного виробництва, 
зокрема фрагментарність виробництва, слабкий доступ до фінансових 
ресурсів, технічне відставання та складнощі зі збутом продукції [1, с. 104]. 

Сільськогосподарська обслуговуюча кооперація – добровільні 
об’єднання господарств/осіб, що спрямовані на забезпечення спільних 
потреб (обробіток землі, збирання врожаю, закупівлі, ремонт техніки, 
зберігання, переробка, маркетинг) при збереженні юридичної 
самостійності учасників. Обслуговуюча кооперація є одним із проявів 
вертикальної інтеграції, адже поєднує ланки постачання, виробництва і 
збуту в більш узгоджений ланцюг [2, с. 39–43]. 

Актуальним наразі є удосконалення законодавчого поля з метою 
адаптації наявних норм до сучасних потреб, зокрема у контексті воєнного 
стану, коли економіка стикається з низкою викликів, пов’язаних з 
оборонними пріоритетами, логістичними обмеженнями та ризиками 
безпеки. 

В умовах воєнного стану, коли численні аграрні господарства зазнали 
значних втрат через бойові дії та руйнування інфраструктури, кооперація 
може виступати механізмом колективної мобілізації ресурсів та створення 
системи взаємодопомоги між виробниками. Зокрема, кооперативи здатні 
організовувати спільну логістику, що дозволяє мінімізувати витрати на 
транспортування продукції до безпечних пунктів збору та реалізації.  

Структурні зміни, які відбуваються в аграрному секторі через вплив 
воєнних дій, змушують кооперативи переглядати свої стратегії діяльності 
та шукати нові формати взаємодії. Зокрема, одним із напрямів розвитку є 
розбудова мережі міжкооперативної взаємодії, що дозволяє об’єднувати 
ресурси кількох кооперативів для вирішення спільних задач, таких як 
створення потужних логістичних центрів чи пунктів переробки 
сільськогосподарської продукції.  

У контексті війни актуальними стають і питання безпеки та соціальної 
відповідальності кооперативів. Військові дії призводять до значних 
ризиків для виробників, включно з втратою майна, техніки, руйнуванням 
сільськогосподарських об’єктів та загрозою життю робітників. 
Кооперативи можуть відігравати роль соціальних платформ, що сприяють 
захисту прав та інтересів своїх членів, організації підтримки для сімей 
загиблих та постраждалих, забезпечення продовольчої безпеки на 
локальному рівні тощо.  

Також важливим напрямом розвитку є вдосконалення фінансового 
забезпечення діяльності кооперативів. Державні програми підтримки, які 
включають компенсацію відсотків за кредитами, субсидії на закупівлю 
техніки та обладнання, грантові механізми та інші фінансові інструменти, 
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мають сприяти розширенню можливостей кооперативів у модернізації 
їхніх активів [3, с. 139-140; 4, с. 30-31]. 

Важливою складовою напрямів розвитку є співпраця кооперативів з 
органами місцевого самоврядування та громадськими організаціями. 
Місцеві органи влади можуть стимулювати розвиток кооперативних 
ініціатив, надаючи відповідну підтримку, сприяючи включенню 
кооперативів до регіональних програм розвитку та забезпечуючи доступ 
до інфраструктурних проєктів. Громадські організації, у свою чергу, 
можуть виступати платформою для обміну досвідом, навчання та 
формування спільних проєктів з метою підвищення ефективності 
кооперації на місцевому рівні. Таким чином, напрями розвитку 
сільськогосподарської обслуговуючої кооперації в Україні в умовах 
воєнного стану є багатовимірними і повинні включати: удосконалення 
нормативно-правового забезпечення, розвиток фінансових інструментів 
підтримки, створення міжкооперативних взаємодій, підтримку місцевих 
ініціатив. Реалізація цих напрямів сприятиме не лише підвищенню 
ефективності діяльності кооперативів, а й зміцненню стійкості аграрного 
сектору України в сучасних умовах, створюючи основу для стабілізації та 
подальшого розвитку сільських територій у післявоєнний період. 
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АНТИКРИЗОВЕ УПРАВЛІННЯ ПРОЄКТАМИ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

АДАПТАЦІЇ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Сучасне економічне середовище характеризується високим рівнем 

нестабільності, зумовленої як глобальними трансформаціями ринку, так і 

воєнними подіями. За таких умов підприємства змушені постійно 


